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2018年湖北省随州市中考生物试卷
一、选择题（本大题共7小题，共14.0分）
1. 植物、动物、细菌、真菌……这些形形色色的生物，就像一座座神秘的宝库，吸引着人们去探索和发现，去揭开生物界的奥秘，下列有关它们的说法正确的是（　　）
A. 所有的植物细胞中都含有线粒体和叶绿体
B. 动物细胞不具有细胞壁、叶绿体，通常也没有液泡
C. 生活中我们经常会遇到真菌中的霉菌使食品发霉变质的情形，所以真菌都是有害的
D. 人们在生产中常利用乳酸菌将葡萄糖转化成酒精用于酿酒
【答案】B
【解析】解：A．植物细胞的基本结构一般包括细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核、叶绿体、线粒体和液泡，但是并不是所以的植物细胞都有叶绿体，比如叶表皮细胞和根的细胞内就没有叶绿体，错误；
B．和植物细胞比较，动物细胞不具有的结构为细胞壁、叶绿体，通常也没有液泡，正确；
C．真菌有有害的一方面也有有益的方面，比如蘑菇可以食用，酵母菌可以酿酒等，错误；
D．人们在生产中常利用酵母菌将葡萄糖转化成酒精用于酿酒，不是乳酸菌，错误；
故选：B。
细胞是生物体结构和功能的基本单位，植物细胞的基本结构包括细胞壁、细胞膜、细胞质、细胞核、叶绿体、线粒体和液泡；动物细胞的基本结构包括：细胞膜、细胞质、细胞核和线粒体
熟记动植物的结构和异同点是解答本题的关键

2. “生物体的结构与其功能相适应，各结构协调统一共同完成复杂的生命活动”是重要的生物学观点，下列叙述与此观点不相符的是（　　）
A. 种子中的子叶和胚乳含有丰富的营养物质，以供给胚发育成幼苗
B. 植物具有发达的根系且在根的成熟区形成众多根毛，便于从土壤中吸收更多的水分和无机盐
C. 合理密植是为了增大植株间的间隙，提供充足的氧气便于植物光合作用的充分进行
D. 植物可通过保卫细胞有效控制气孔的开闭，适应外界环境的变化来调整气体和水分的进出
【答案】C
【解析】解：A、双子叶植物的种子营养物质储存在子叶中，单子叶植物种子营养物质储存在胚乳里，所以种子中的子叶和胚乳含有丰富的营养物质，以供给胚发育成幼苗，A正确；
B、成熟区在伸长区的上部，细胞停止伸长，并且开始分化，表皮一部分向外突起形成根毛。是根吸收水分和无机盐的主要部位。B正确；
C、合理既充分利用了单位面积上的光照而避免造成浪费，又不至于让叶片相互遮挡，影响光合作用的进行，C错误；
D、保卫细胞有效控制气孔的开闭，气孔是植物体蒸腾失水的“门户”，气孔若关闭，蒸腾作用就会减弱。D正确。
故选：C。
本题考查生物体的结构与其功能相适应的知识结构，只有注意平时的积累才能解答本类题目。
通过平时知识的积累，明白生物体的结构与其功能相适应的特点。

3. 由于化石燃料的大量燃烧等原因，近些年我国北方经常受雾霾天气的侵扰，引起众多网友们凋侃“月朦胧，鸟朦胧，空气雾霾浓。山朦胧，树朦胧，喉咙有点痛“北国风光，千里朦胧，万里尘飘，望三环内外，浓雾莽莽，鸟巢上下，阴霾滔滔…”，减少化石燃料燃烧，开发绿色环保的新能源迫在眉睫，下列有关雾霾中的污染颗粒进入人体的途径正确的是（　　）
A. 外界→咽喉→食道→肺
B. 外界→鼻腔→咽喉→气管→支气管→肺
C. 外界→鼻腔→气管→肺
D. 外界→鼻腔→咽喉→食道→气管→肺
【答案】B
【解析】解：组成呼吸系统的器官如图所示：
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。
  从图中看出：呼吸系统包括呼吸道和肺两部分。呼吸道的组成由上到下依次是鼻腔、咽、喉、气管和支气管，呼吸道是气体的通道，对吸入的气体进行处理，使肺部的气体温暖、湿润、清洁；肺是气体交换的场所，是呼吸系统的主要器官。因此雾霾颗粒进入人体呼吸系统的顺序是：外界→鼻腔→咽喉→气管→支气管→肺。
故选：B。
呼吸系统的组成包括呼吸道和肺两部分。呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，是呼吸的通道；肺是气体交换的器官。
解题的关键是知道呼吸系统的组成：呼吸道和肺，肺是呼吸系统的主要器官。

4. 十九大报告提出“坚持人与自然和谐共生，必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，实行最严格的生态环境保护制度，形成绿色发展方式和生活方式，为全球生态安全作出贡献”。下列相关叙述正确的是（　　）
A. “绿水青山”中的绿色植物光合作用吸收二氧化碳生成氧气，对维持大气中碳•氧平衡起到了重要作用
B. “绿水青山”中的绿色植物光合作用只能制造淀粉这一种有机物
C. 光合作用的实质就是绿色植物制造有机物，释放氧气，将有机物中的能量全部释放出来
D. “绿水青山”中的绿色植物在白天只进行光合作用，夜晚只进行呼吸作用
【答案】A
【解析】解：A、绿色植物通过光合作用吸收二氧化碳，释放氧气，维持生物圈中的碳-氧平衡。A正确；
B、绿色植物光合作用制造有机物，如淀粉、蛋白质和脂肪，B错误；
C、光合作用的实质是制造有机物，储存能量，C错误；
D、光合作用在白天进行，呼吸作用在白天和晚上均要进行，D错误。
故选：A。
1、绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化成储存能量的有机物，并且释放出氧气的过程，叫做光合作用；
2、生物进行呼吸作用分解有机物释放出能量，供生物进行生理活动的需要。因此，光合作用能够合成有机物，贮存能量，呼吸作用能够分解有机物，释放能量。
明确绿色植物进行光合作用的主要器官是叶，因为叶含有叶绿体。

5. 多少年来，关于遗传和变异的本质，一直吸引着科学家探求的目光，关于它们的研究人类一直没有停下脚步。遗传使生命得以延续，使亲子代保持了性状的连续性。变异使生物得以发展，增强了生物对环境的适应能力。下列有关遗传和变异的说法错误的是（　　）
A. 生物体表现出来的性状都是显性性状，未表现出来的性状都是隐性性状
B. 生男生女主要取决于与卵细胞结合的精子的类型，人的性别是由性染色体决定的
C. 鸡的玫瑰冠和单冠属于相对性状
D. 变异使生物适应不断变化的环境成为可能，没有变异生物就不可能不断进化
【答案】A
【解析】解：A、生物体所表现出来的性状有的是显性性状如双眼皮，有的是隐性性状，如单眼皮；A错误。
B、当含有X染色体的精子与卵细胞结合时，形成的受精卵的染色体组成是XX，将来发育成女孩；当含有Y染色体的精子与卵细胞结合时，形成的受精卵的染色体组成是XY，将来发育成男孩。因此从人的性别决定方式看，生男生女主要取决于精子的类型，B正确。
C、鸡的玫瑰冠和单冠，是鸡冠的形状不同，是同一性状的不同表现形式，是相对性状，C正确。
D、尔文认为由于生存斗争不断地进行，因而自然选择也是不断地进行，通过一代代的生存环境的选择作用，物种变异被定向地向着一个方向积累，于是性状逐渐和原来的祖先不同了，这样，新的物种就形成了。因此变异会产生新的生物类型，使生物不断进化，D正确。
故选：A。
（1）生物体的某些性状是由一对基因控制的，而成对的基因往往有显性显性和隐性之分，显性基因是控制显性性状发育的基因，隐性基因，是控制隐性性状的基因；当细胞内控制某种性状的一对基因，一个是显性、一个是隐性时，只有显性基因控制的性状才会表现出来；当控制某种性状的基因都是隐性基因时，才会表现出隐性性状。
（2）男女体细胞中都有23对染色体，有22对染色体的形态、大小男女的基本相同，其中有一对染色体在形态、大小上存在着明显差异，这对染色体与人的性别决定有关，称为性染色体。男性的性染色体是XY，女性的性染色体是XX。
解答此类题目的关键是基因的显性与隐性以及它们与性状表现之间的关系。
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人的生活离不开营养物质和氧气，同时还要排出体内产生的废物，使得机体内各种物质的含量始终处于一种动态的稳定状态，如图曲线代表一段时间内血液中某种成分含量变化的趋势，该曲线不能代表（　　）
A. 血液流经小肠时葡萄糖的含量变化
B. 从平原进入高原后一段时间内人体红细胞数量的变化
C. 血液流经肌肉时二氧化碳的含量变化
D. 血液流经肺部时二氧化碳的含量变化


	


【答案】D
【解析】解：A、为小肠绒毛内毛细血管，则此血液循环是体循环。途径为：左心室→主动脉→肠动脉→小肠绒毛处毛细血管→肠静脉→下腔静脉→右心房。经过体循环，血液在组织细胞内进行物质交换，由于小肠是消化和吸收的主要场所，所以经过小肠绒毛毛细血管的血液含养料增加，血液由含氧较多、颜色鲜红的动脉血变为含氧较少、颜色暗红的静脉血。因此，血液流经小肠时葡萄糖含量的增加，故不符合题意；
B、环境中影响生物生活的各种因素叫环境因素，分为非生物因素和生物因素。非生物因素包括：光、温度、水、空气、土壤等。生物因素是指环境中影响某种生物个体生活的其他所生物，包括同种和不同种的生物个体。当海拔高度越高时，大气压力就越低，空气的密度越小，所以空气中的含氧量也就越少。为了结合更多的氧气，血液中的红细胞数量就增多。因此，从平原进入高原后人体红细胞数量的增加。故不符合题意。
C、当血液与组织细胞进行物质交换：将运来的营养物质和氧气供给肌肉细胞利用，将肌肉细胞产生的二氧化碳等废物带走；这样，血液由含氧丰富的动脉血变成了含氧较少的静脉血；因此，血液流经肌肉时二氧化碳含量的增加。故不符合题意；
D、当血液流经肺部的毛细血管时，由于吸入肺泡内的空气中，氧的含量比血液中的多，而二氧化碳的含量比血液中的少，因此肺泡内的氧气扩散到血液里，血液中的二氧化碳扩散到肺泡里，这样，血液由含二氧化碳较多的静脉血变成了含氧气较多、二氧化碳较少的动脉血，即血液流经肺部毛细血管时二氧化碳的含量逐渐减少不是增加。故符合题意；
故选：D。
血液在血管内的流动方向是：动脉→毛细血管→静脉；血液在流经某一器官的毛细血管时，与该器官的组织细胞进行物质交换，因此血液从该器官流出后，血液的成分会发生变化。据此分析解答。
该题有一定的难度，根据血液在血管内的流动方向以及正确识图是做好该题的关键。

7. “珍爱生命，健康生活”，我们都向往着“跋涉于青山绿水，宿营于溪畔林间，跃马于广袤无垠草原，倾诉心语于村寨篝火……”的自然生活，但这一切美好心愿的实现都离不开健康的体魄，请根据健康生活常识判断下列说法错误的是（　　）
A. 艾滋病主要是通过不安全的性行为、血液和母婴传播，蚊虫叮咬不会传播艾滋病
B. 网络能使人们的学习、生活、娱乐等各方面的个性特质得到更充分的尊重与满足，使我们足不出户便可知天下资讯，所以染上网瘾并非什么坏事，没必要大惊小怪
C. 流感可通过空气传播，在流感流行期间戴口罩出门可有效降低被感染的几率
D. 健康不仅仅是指身体上的没有疾病或者不虚弱，也包括心理上和社会适应方面的良好状态
【答案】B
【解析】解：A、艾滋病主要通过血液传播、不安全性行为和母婴传播；与艾滋病患者的一般接触如握手、共餐和蚊虫叮咬等不会传播艾滋病。A正确
B、染上网瘾会沉浸在虚拟的世界里，会导致青少年心理疾病。B错误
C、预防传染病的措施是：控制传染源，切断传播途径，保护易感者，为有效预防传染病，在流感流行期间戴口罩出门可有效降低被感染的几率。C正确
D、健康是指一种身体上、心理上和社会适应方面的良好状态，而不仅仅是没有疾病和不虚弱。心情愉快是心理健康的核心。D正确
故选：B。
健康的生活方式是：吃营养配餐；坚持体育锻炼；按时作息；不吸烟、不喝酒；拒绝毒品；积极参加集体活动。
健康的生活方式不仅有利于预防各种疾病，而且有利于提高人们的健康水平，提高生活质量。值得注意的是，尽管大多数慢性疾病是在成年期发生的，但许多与之有关的不良生活方式却是在儿童和青少年时期形成的。选择健康的生活方式，要从我做起，从现在做起。

二、实验题（本大题共1小题，共2.0分）
8. 为激励同学们主动去发现现实世界中的生物学问题，在探究过程中，锻炼大家乐于并善于团队合作、勇于创新的科学素养。随州市某初中生物研究性学习小组在学校的小型生态园内，开展了一系列植物--随州市市花“兰花”的栽培和科学探究活动。他们选取了健康且长势和基本相同的兰草苗15株，平均分为三等份，分别放置在温室内，设置为甲、乙、丙三组进行无土栽培（具体培养条件如下表）。
	组别
	温室内二氧化碳浓度
	培养液种类

	甲
	0.03%
	土壤侵出液

	乙
	0.06%
	土壤侵出液

	丙
	0.06%
	蒸馏水


在光照、温度等其他条件都完全相同的情况下，培养一段时间后，兰草苗的长势和重量都发生了一定的变化。请回答下列问题：
（1）该实验探究的目的是______。
（2）甲、丙两组不能形成对照的原因是______。
（3）甲、乙两组中，若二氧化碳均未过量，则______组兰草苗长势较好。
（4）乙、丙两组中，若丙组兰草苗的长势明显较弱，说明兰草苗的生长还需要______。
（5）毎组选择多株兰草苗进行实验的目的是______。

【答案】二氧化碳浓度和土壤中的无机盐对兰草的长势和重量的是否有影响；变量不惟一；乙；无机盐；避免偶然性

【解析】解：（1）从给出的三组实验组中，根据变量的惟一性，可以看出有两组对照组，甲和乙是以二氧化碳浓度为惟一变量的对照组，乙和丙是以土壤中的无机盐为惟一变量的对照组，该实验探究的目的是：二氧化碳浓度和土壤中的无机盐对兰草的长势和重量的是否有影响。
（2）从给出的三组实验组中，甲和丙由于同时存在两个变量，变量不唯一，所以不为对照组。
（3）甲玉米与乙玉米是以二氧化碳浓度为惟一变量的对照组，其它的条件均相同。由于乙玉米的二氧化碳的浓度比甲玉米的二氧化碳浓度高，玉米进行光合作用原料之一是二氧化碳，原料增多，有机物就会制造的多，故实验的结果是乙玉米苗比甲玉米苗长得快。
（4）无机盐对植物的生长发育起着重要的作用，这些无机盐包括含氮、磷、钾、钙、镁、硫、硼、锰、锌、钼等的多种无机盐，其中植物需要最多的是含氮、磷、钾的无机盐。乙和丙是以土壤中的无机盐为惟一变量的对照组，从而说明植物的生长需要无机盐。
（5）如果在试验中都用一棵玉米苗，则会有很大的偶然性，使实验结果不可靠，选择多株玉米苗进行实验就是为了避免偶然性，使结果更准确。
故答案为：（1）二氧化碳浓度和土壤中的无机盐对兰草的长势和重量的是否有影响
（2）变量不惟一（或有两个变量）
 （3）乙
（4）无机盐
（5）避免偶然性
探究实验的一般步骤包括：提出问题、作出假设、制定计划、实施计划、得出结论、表达交流。探究实验要遵循“控制变量”和“设置对照”的原则，为使实验结果更准确，变量一定要惟一。
掌握探究实验的一般步骤和要求，了解光合作用的相关知识。


三、简答题（本大题共2小题，共4.0分）
9. “桔”与“吉”音似，人们常将桔作为吉祥物和贺年赠品。桔的生命周期如图所示。回答下列问题
（1）结合图中桔的生命周期，请写出植物体的结构层次相对于动物体的结构层次的差别______。
（2）A→B过程中，从种子萌发到幼苗长出叶片前，种子中有机物含量在不断减少，原因是______（从有机物的生成和消耗角度来分析）
（3）E中香甜可口的桔子，人们食用的桔肉是由D桔花中的______结构发育而成。
（4）我国有谚语“橘生淮南则为橘，生淮北则为枳”；在B→C阶段将桔皮色泽鲜红、甘甜的川桔品种的幼苗从四川移栽到随州某地，发现川桔植株长大、结果后桔皮颜色变浅、桔肉味道变得酸涩，这两个事例说明了生物体的性状是______共同作用的结果。
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【答案】植物体的结构层次没有系统；种子只进行呼吸作用，分解种子中的有机物；子房壁；基因和环境

【解析】解：（1）植物体的结构层次为：细胞→组织→器官→植物体；细胞→组织→器官→系统→动物体，所以植物体的结构层次相对于动物体的结构层次的差别是植物体比动物体少系统；
（2）种子萌发到幼苗长出叶片前，只进行呼吸作用，分解有机物，所以种子中有机物含量在不断减少；
（3）果肉是果实中的果皮，是由花中的子房壁发育而来的；
（4）生物的性状主要是受基因控制，同时还受环境的影响
故答案为：（1）植物体的结构层次没有系统；（2）种子只进行呼吸作用，分解种子中的有机物；（3）子房壁；（4）基因和环境
1．植物体与动物体相似，生长发育也是从受精卵开始的。受精卵经过细胞分裂、分化，形成组织、器官，进而形成植物体。
2．种子萌发时吸入氧气，把细胞内储存的大量营养物质逐渐氧化分解，同时释放出大量的能量，供应种子萌发时生理活动的需要
3．传粉受精之后，各部分的发育情况为：
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4．生物的性状主要是受基因控制，同时还受环境的影响
要理解生物体的结构层次，果实和种子的形成及性状和基因的关系等知识


10. [image: image5.png]


人处于复杂多变的环境中，需要对内外界刺激及时作出适当的反应，就需要人体内部各个器官系统的活动统一协调，下图是人体系统的部分生理活动示意图，请分析回答：
（1）食物中的淀粉在A系统中最终分解为葡萄糖被吸收进入B系统后，再送达到各组织细胞进行______（光合作用/呼吸作用/蒸腾作用/消化作用）为生命活动提供能量，若机体缺乏______（激素），细胞吸收和利用血液中葡萄糖的能力就会减弱，而使血糖浓度超过正常水平，一部分血糖就会进入尿液，形成糖尿。
（2）人体的生命活动主要受到神经系统的凋节，神经系统是由______和它们发出的神经组成的。
（3）组织细胞生命活动产生的废物尿素可通过______（填结构，答全得分）排出体外。
（4）进入青春期后，男性和女性除了性器官方面的差异外，还有一些各自特有的征象，即第二性征。请例举出至少1条男性或女性的第二性征______。（描述第二性征请注明性别，如：男性声音变粗、女性骨盆变宽大）

【答案】呼吸作用；胰岛素；脑、脊髓；肾脏和皮肤；男性出现了遗精、女性出现了月经等

【解析】解：（1）淀粉在口腔内唾液淀粉酶的作用下分解成麦芽糖，最终被彻底消化分解成葡萄糖，被小肠绒毛内的毛细血管吸收进入循环系统，再送达到各组织细胞进行呼吸作用，线粒体是生物进行呼吸作用的场所，将储存在有机物中的化学能释放出来，为细胞的生命活动提供能量。若机体缺乏胰岛素细胞吸收和利用血液中葡萄糖的能力就会减弱，而使血糖浓度超过正常水平，一部分血糖就会进入尿液，形成糖尿；
（2）人体神经系统是由脑、脊髓和它们所发出的神经组成的。其中，脑和脊髓是神经系统的中枢部分，组成中枢神经系统；脑神经和脊神经是神经系统的周围部分，组成周围神经系统；
（3）组织细胞代谢活动产生的废物，如二氧化碳、水、无机盐、尿素等，它们属于代谢终产物，它们排出体外过程称为排泄。排泄的三条途径：通过呼吸系统以气体的形式把二氧化碳和水排出体外；通过皮肤以汗液的形式把水、无机盐和尿素排出体外；通过泌尿系统的肾脏形成尿液，以尿的形式把水、无机盐和尿素等物质排出体外；
（4）第二性征是指男女出现的除了性器官之外的性别差异，如男孩出现阴毛、腋毛、胡须以及喉结突出、出现遗精等，还出现声音变粗的变声现象等。女孩的第二性征主要表现为出现阴毛、腋毛，乳房增大，骨盆宽大和乳腺发达以及声音变高变细、出现月经等，
故答案为：（1）呼吸作用；胰岛素；
（2）脑、脊髓；
（3）肾脏和皮肤；
（4）男性出现了遗精、女性出现了月经等。
观图可知：A表示消化系统、B表示循环系统、C是表示呼吸系统、D表示泌尿系统，解答即可。
通过淀粉把消化系统、呼吸作用、循环系统、尿的形成等知识综合起来考查，要把基础知识学牢固，才能熟练的解答此题。
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